WOJEWODZKI KONKURS PRZYRODNICZY Zad.4
ETAP GMINNY/MIEJSKI

2010/2011 5
10.01.2011 r.
Eas oy o6 et Jaka temperature powietrza zastang himalaiéci na wysokosci 5000 m n.p.m., jesli na wysokosci 1000 m

Instrukcia dla ucznia: n.p.m. wynosi ona 20°C ?

1. Sprawdz czy zestaw zawiera 20 pytari/zadan. Ewentualne braki zgtos. A) ZzC
2. Czytaj uwaznie wszystkie polecenia. B) 0°C
3. Rozwiazania zaznacz krzyzykiem lub cyfra na karcie odpowiedzi . C) ~5°9C
4. Pamietaj, ze moze by¢ kilka poprawnych odpowiedzi. D) -10°C
5. Pisz czytelnie ,nie uzywaj korektora.
6. Jedli sie pomylisz , bledne zaznaczenie otocz kdtkiem i zaznacz inng odpowiedz.
Zad.5
Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadar mozesz otrzymasz facznie 20 punktow.,
1 pkt
Zyczymy powodzenia !1! Energia uzyskiwana ze zrédet nieodnawialnych to energia:
Zad.1 A) wiatru, wegla kamiennego, stoneczna,
B) ropy naftowej, wnetrza Ziemi, biogazu,
1pkt |
C) wiatru, stoneczna, biogazu,

Krajobraz krasowy powstaje w wyniku dziatania wody na: D) wegla brunatnego, gazu, ropy naftowe.

A) skaty granitowe Zad.6
B) skaly wapienne
C) wegiel kamienny 1 pkt
D) ity i zwiry
Zaznacz fatszywe zdanie opisujace ssaki.
Zad.2
1 pkt A) Kret nalezy do ssakéw owadozernych.

Ktdry zestaw zawiera wytacznie nazwy roslin o jadalnych owocach? B) Wytworami naskérka u ssakéw sa m.in. kopyta, rogi, paznokcie.

A) Kalafior, pomidor, jablori, burak C) Zaptodnienie i rozwdj ssakow odbywa sie poza organizmem samicy.

B) Satata, ogorek, czeresnia, marchew ; 5 2 s S n
C) Cebula, satata, jablof, dynia D) Wiekszo$¢ ssakow opiekuje sie swoim potomstwem.
D) Porzeczka, wisnia, cukinia, pomidor

Zad.3

[1pkt |

tadunki elektryczne pozostajace w spoczynku sg zrodtem pola:

Zad. 7.
1 pkt

Ktdry zestaw zawiera wytgcznie nazwy roslin wytwarzajacych korzenie spichrzowe?
A) elektrycznego
B) grawitacyjnego A) burak cukrowy, trzcina cukrowa, zyto,
C) elektrostatycznego B) rzodkiewka, kalarepa, marchew,
C) pietruszka, kapusta, seler,

D) magnetycznego
gnetyeneg D) burak cukrowy, marchew, rzepa



Zad. 8 : Zad.11

Przyporzadkuj stany skupienia substancji ich charakterystykom (oznaczonym liczbami). Zazniacz znakiem " tylko choroby zakatne.
A) Swinka O
A. ciata gazowe 1. czasteczki tych ciat przylegajg do siebie; wykazujq drgania we 5 5
wszystkich kierunkach B) nowotwdr ztosliwy a
” C) odra )
B. ciata ciekite 2. oddziatywania miedzyczasteczkowe w tych ciatach sg bardzo stabe, £
a czasteczki poruszaja sie chaotycznie we wszystkich kierunkach D) zespdt Downa O
E) alergia (]
C. ciata state 3. oddziatywania miedzyczasteczkowe w tych ciatach s $rednie, sk o
a ruch czasteczek ~ dos¢ intensywny F) rézyczka
Zad. 12
B e
B 1 pkt
C=.ies 7 i 2 i o
Ktére z wymienionych miast jest potozone najblizej zrodta Wisty ?
Zad. 9 7
A. Torun
B. Krakdw

C. Warszawa

D. Kazimierz Dolny

Na mapie w skali liczbowej 1 : 200 000 odlegtos¢ miedzy dwoma punktami wynosi 4 cm. Jaka jest
odlegtos$¢ rzeczywista miedzy tymi punktami w terenie? Zad.13

A) 5000 m
B) 50 m
C)8m

D) 8000 m

Zad.10

[1pkt ]

Wskaz nieprawidtowe przyporzadkowania:

&
i
E“.
A

[ odp. | Data Kat padania promieni Storica Inne zjawiska e
['A. 2111 Promienie Storica padaja pionowo na Na catej kuli ziemskiej Z = ep}‘\\‘
réwnik dzien i noc trwajg po 12 %fféf"’?“@f
godzin AR
B. 22 VI Promienie padaja pionowo na zwrotnik | Na pdtkuli potudniowej ,,:\f'
Raka wystepuje noc polarna
23 IX Promienie Stofca padaja pionowo na Na pdtkuli pétnocnej S
C. réwnik wystepuje przesilenie
. zimowe
22 XII Promienie Stonica padaja pionowo na Na potkuli potudniowej
D. zwrotnik Koziorozca dzien jest krotszy od ni A)2/6,8
B) 7,3,1
C) 4,52

D) 5,6,1



Zad.14

1 pkt

Postugujac sie ponizszg mapa poziomicowq podaj prawidtowy zestaw odpowiedzi.

Odpowiedz Kierunek stacji od stawu Odlegtos¢ stacji od stawu
A. SW 14 km
B. NW 1400 m
Es NE 700 m
D SE 7000 m j

bjasnienta znakdéw:’

-

= drogigldwne TN mzeki S iaka

odpowied? Przyblizona wysoko$¢ Wysokos¢, ktéra nalezy inne drogi e koseiel 0 B iastiglasty @ e
przeteczy w m n.p.m. pokonac z punktu B do - == sciezid N 7 a ; j
przeteczy (w metrach) e e & cawecom los lisciasty mf oy b SRS
A. 370 120 G e starw | cmentarz @ sad
B. 450 200 e oy Y mr:xy 200,
(&4 300 50
D. 500 250 Zad.16
1 pkt
Zad.15 . " —— e bl y
Zaznacz znakiem ,x” zestaw zawierajacy wytacznie zwigzki chemiczne.
1 Ekt f A. krzemionka, siarka =
B. woda, dwutlenek wegla c
C. sol kuchenna, tlen )]
D. wegiel, ruda zelaza O

Na podstawie zamieszczonego fragmentu mapy topograficznej w skali 1: 20 000
okresl w jakim kierunku musisz iS¢ od  stacji kolejowej do stawu oraz oblicz odlegto$é miedzy tymi
obiektami.



Zad.17

okt |
Co nie jest konsekwencja ruchu obiegowego Ziemi ?

A) zmiana por roku w strefie umiarkowanej

B) nachylenie osi Ziemi w stosunku do ptaszczyzny jej orbit
C) zjawisko dnia polamego i nocy polarnej

D) zr6znicowanie dtugosci dnia i nocy w réznych porach roku

Zad.18

[1pkt |

Wskaz prawidfowy zestaw roslin chronionych:

. cis pospolity, wawrzynek wilczetyko, grazel zotty

. sosna limba, mikotajek nadmorski, trzcina pospolita

éniezyca przebisnieg, widtak gozdzisty, $wierk srebrny

. jarzab szwedzki, zawilec wielkokwiatowy, muchomor czerwony

oNw>

Zad.19

Zaznacz znakiem ,x” czynniki niezbedne do kietkowania nasion.
a) dostep tlenu

b) odpowiednia temperatura powietrza )

c) dostep dwutlenku wegla €l

s

(8 |

O

d) wiatr
e) odpowiednia wilgotnos¢

Zad.20

‘| 1 pkt

Na terenie Opolszczyzny znajduje sig kilka parkéw krajobrazowych takich jak ,Stobrawski Park
Krajobrazowy”, Park Krajobrazowy ,Gora Sw. Anny”, Park Krajobrazowy ,Géry Opawskie”.
Oprécz w/w jest jeszcze jeden, ktdry czesciowo lezy w naszym wojewddztwie. Jest to:

. Jurajski Park Krajobrazowy
Slezanski Park Krajobrazowy
Zateczanski Park Krajobrazowy
. Niemczanski park Krajobrazowy

oNw»

joannamartynowicz@wp.pl

691704480






